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numurului aşezărilor umane prin „colonizare" sau „roire"- nu s-a fucut 
num,ti prin măsuri venite de „sus", ci şi de „jos", prin iniţiativele şefi
lor de comunităţi menţionnţi mai sus. 

în continunre, ,miorul cercetează tipologia şi structura aşezurllor 
umane, determinate fiind de condiţiile ocupaţiilor care, la rîndul lor, 
sînt determinate de condiţiile de mediu. Dezvoltarea atinsă de societatea 
1 ransilv{meană în toate nivelele ei, la un moment dat, duce la naştereu. 
şi dezvoltarea unui nou tip de aşezare umană, de categorie superioară, 
tîrgurile şi oraşele. Autorul stabileşte ca procentaj al numărului de oraşe 
şi tîrguri de 3--40/o din număru~ total al aşezări:or umane. Funcţia şi 
dezvoltarea aşezărilor urbane, aspectele urbanistice constituie, la fel, un 
indice al nivelului de civilizaţie atins de societatea tmnsilvăneană. 

Acad. Ştefon Pascu analizează apoi un alt indice al nivelului civili
zaţiei transilvănene, acela al fortificaţiilor de toate fe1urile: cetăţi ţă
răneşti, biserici fortificate, cetăţi feudale - regale, voie\·odale, nobi
liare, eclesiastice - castele fortificate, etc. 

In a doua parte a volumului, autorul anaHzează diferitele surse care 
permit reconstituirea tabloului demografic al Transilvaniei pînă La mij
locul secolului al XVI-iea, adică evolluţia populaţiei pe timp de cinci 
secole. Evoluţia este lentă, stopată uneori de marile „accidente" de fe
lul invaziei tătare din 1241, ciuma din 1348-1349 şi alte epidemii din 
perioada ulterioară, etc. dar creşte în decurs de un secoll {1250~1350) 
de la 5,5/km2 la 9;'km2• Autorul analizează consecinţele acestui spor de
mografic pe plan social-economic şi urbanistic. 

Pe ba:zJa aceloraşi surse, autorul istabil~te situaţia etno-demografică 
a Transilvaniei pentru întreg evul mediu, reuşind să demonstreze, fără 
putinţă de tăgadă, faptul că popu[aţia românească forma peste 650/o din 
populaţia Transilvaniei şi prin aceasta caracterul românesc al Transil
vaniei, atestat de altfel şi de sursele toponimice şi onomastice. 

Problemele analizate [n acest volum, ansamblu!! pe care ii consti
tuie, ne înfăţişează o amplă frescă a unei civilizaţii medievale europene, 
cu particularităţile care o indirvidualizează. 

GHEORGHE GORUN 

AUREL CHIRIAC, 

Feronerie populară din Bihor, Editura Muzeului Ţării Crişurilor, Ora
dea, 1978, 96 p+42 pi.+ 1 hartă. 

Apărută la sfirşitul anului ,1978, în excelente condiţii grafice, cu 
text bilingv şi ilustraţii semnificative, cartea tînărului muzeograf oră
dean se vrea o monografie a m~teşugului .fierăritului din Bihor, prima 
monografie a unui meşt~ug popular din Bihor. 
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In esenţă, lucflarea este :structurată pe patru capito'le, care dezbat 
extragerea şi prelucrarea minereului de fier, ateliere şi produse de fero
nerie, semnele de meşter şi, în fine, valorificarea în contemporaneitate, 
adică un punct de vedere etnigrafic şi unul muzeografic, trecînd în re
vistă principalele forme de valorificare a obiectelor de feronerie. Punc
tul de vedere etnografic predomină însă cu autori t,ate, ocupînd peste 
930/o din s.pal;iul lucrării. 

Autorul trece în revistă. pe scurt, evoluţia metalurgiei din zmiichi
tate şi pînă în evul mediu tîrziu, în secolul al XVIII-lea, de care se ocup,\ 
cu precădere. Apoi analizează principalele fierării din Bihor din seco
lul al XVIII-lea, de tip manufacturier, înfiinţate, pe baza unei tradiţii 
locale, de stăpînul feudal. Partea centrală a studiului îl ocupă însă cer
cetarea fierăriilor ţărăneşti, specifice sudului Bihorului, subliniind sta
tutul cit se poate de original al acestora. Nu lipsită de importantă este 
adîncirea cercetării producţiei realizate în aceste fierării şi formele de 
desfacere a produselor de feronerie. Capitolul dedicat semnelor de meş
ter discută ,problematica deosebit de interesantă a ornamenticii obiec
telor de feronerie, ornamentica ştanţată, avînd vnloare de semn de meş
ter dar şi de garanţie a calităţii, ceea ce denotă amploarea atinsă de 
meşteşugul ţărănesc ral fierăritului în sudul Bihorului. 

Demnă de remarcat este coroborarea efectuată de autor între datele 
etnografice de teren şi sursele arhivistice, seriozitatea cu care investi
ghează fenomenul. In schimb, tema lucrării fixată în titlu nu este aco
perită nici în timp, nici în spaţiu, atîta vreme cit rautorul ranalizează 
numai realităţile din sudul Bihorului şi la ,perioada istorică cuorinsă in
tre secolele al XVIII-lea şi începutul secolului al XX-lea, perioada de 
maximă înflorire al feroneriei populare din Bihor. 

Lucriarea lui Aurel Chiriac constituie un bun cîştigat sub raport 
ştiinţific, atît de istoriografia bihoreană cit şi cea naţională, precum şi 
de etnografie, debutul de bun augur pretinzînd a fi confirmat şi po
tenţat. 

GHEORGHE GORUN 

Szekely felkeles 1595-1596. Elozmenyei, lefolyasa, kovetkezmenyei 

(Răscoala secuilor din 1595-1596. Antecedente, desfăşurare şi urmări), 
Editura Kriterion, Bucureşti, 1979, 237 p. 

Volumul cuprinde un număr de douăsprezece 1studii ela,boriate de 
cincisprezece istorici, dintre oare remarcăm pe Egyed Akos, Imreh Ist
van, Jak6 Zsigmond, Cami[ Mureşan, Constantin Rezachevici, Ştefan 
Ştefănescu, sub redacţia lui Benko Samu, Demenyi Lajos şi Vekov Ka-
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